

《献上今天》创世记里的打工路

第 11 讲：约瑟被卖

你可曾有被人欺骗和被出卖的经历？

不知道你在异乡打工，有没有被骗和上当的经历？又或是在人际关系里，例如工作的地方，被人出卖的经验呢？如果我们不幸有这些遭遇，相信我们的心情一定不好受，心中会恼恨欺骗和出卖我们的人，甚至会有报复的念头和行动。

而另一方面，我们可能也会埋怨神，为什么容许这些事临到我们身上。也会怪罪自己，骂自己就是太笨太蠢，所以才会上当，以致于我们把自己的心灵封闭起来，不愿意再相信和接纳别人。

在创世记里，也有一个人有同样的遭遇，在他的前半生里，不断经历被人欺骗、出卖、遗忘，但不论处在何种景况里，他都能以一颗敬畏神的心来待人处世，以致于他不但没有以恶报恶，更得到神的保守。这个人就是约瑟。从这回开始，就会和弟兄姊妹一起查考约瑟的生平。

创世记 37:1-4：“雅各住在迦南地，就是他父亲寄居的地。雅各的记略如下。约瑟十七岁与他哥哥们一同牧羊。他是个童子，与他父亲的妾辟拉、悉帕的儿子们常在一处。约瑟将他哥哥们的恶行报给他们的父亲。以色列原来爱约瑟过于爱他的众子，因为约瑟是他年老生的；他给约瑟做了一件彩衣。约瑟的哥哥们见父亲爱约瑟过于爱他们，就恨约瑟，不与他说和睦的话。”

约瑟从小被父亲特别宠爱，招致哥哥们的忌恨

当时的约瑟只有十七岁，在家里虽然受到父亲雅各特别的宠爱，但也因此引起哥哥们的妒忌，更因为约瑟常常将哥哥们所作的坏事告诉父亲，所以哥哥们对约瑟简直恨之入骨！

今天我们会不会也和约瑟有同样的处境？虽然在工作上，我们得到了上司的信任和重用，但也因此引起同事们的嫉妒！有时候，我们只想尽力做好自己的本分，避免参与同事们的一些恶行，却因此引起同事的嘲笑和排挤，认为我们和他们作对，是站在老板一边的。相信这些经历都会使我们伤心、愤怒，但我们实在要相信，神在天上监察一切，祂必按各人所行的报应各人，祂也必看顾和保守跟随祂的人。

就像约瑟，在他所做的梦中，神就预告他将来的事。虽然当时的约瑟并不明白这些梦中的事要怎样成就，也因为这些梦更惹起哥哥们对他的憎恨，但原来这一切的事，都是按着神的旨

意而行，为的是要成就日后神拯救以色列一族的计划。

所以，我们也要相信“万事都互相效力，叫爱神的人得益处”，在这样的盼望中能忍耐等候神的工作！

创世记 37:12-14：“约瑟的哥哥们往示剑去放他们父亲的羊。以色列对约瑟说：‘你哥哥们不是在示剑放羊吗？你来，我要打发你往他们那里去。’约瑟说：‘我在这里。’以色列说：‘你去看看你哥哥们平安不平安，群羊平安不平安，就回来报信给我’；于是打发他出希伯仑谷，他就往示剑去了。”

约瑟孝顺和顺服父亲，显出美好的内在生命

短短几节经文，就让我们看见约瑟内在的生命光景。从他听父亲的吩咐去找哥哥们这件事，我们就能看见约瑟实在是一个孝顺的孩子，他能体谅父亲挂念儿子的心肠，所以明明知道哥哥们不喜欢他，他还是顺服父亲的吩咐。而另一方面，也看见约瑟对哥哥们的亲情，虽然他与哥哥们的关系不好，但从他辛辛苦苦的找寻哥哥们的脚踪，甚至迷路，而后再辛辛苦苦的去追赶哥哥们，就可知道约瑟心中仍是挂念哥哥们的！

我们在人际关系中遇到困难，当以怎样的心态面对？

这也是约瑟值得我们效法之处！在人际关系中，我们实在没办法做到人见人爱，总是会有一些人和我们之间的相处有问题，可能是个性问题，可能是利益冲突，可能是信仰不同，而我们面对这些与我们相处困难的人，又是以怎样的心态看待他们呢？当他们有需要帮助时，我们肯不肯摒弃彼此之间的矛盾，而对他们加以支持和帮助呢？

特别我们出门在外，很多时候我们也需要别人的扶持，如同主耶稣所说，我们要人怎样待我们，我们就要怎样待人。如果我们希望在异乡的生活里，能有同伴们的支持，那么，我们就要先学习像约瑟一样的爱心和宽容，不以恶报恶，乃是以主的爱来对待每个人！

创世记 37:23-28：“约瑟到了他哥哥们那里，他们就剥了他的外衣，就是他穿的那件彩衣，把他丢在坑里；那坑是空的，里头没有水。他们坐下吃饭，举目观看，见有一伙米甸的以实玛利人从基列来，用骆驼驮着香料、乳香、没药，要带下埃及去。犹大对众弟兄说：‘我们杀我们的兄弟，藏了他的血有什么益处呢？我们不如将他卖给以实玛利人，不可下手害他；因为他是我们的兄弟，我们的骨肉。’众弟兄就听从了他。有些米甸的商人从那里经过，哥哥们就把约瑟从坑里拉上来，讲定二十舍客勒银子，把约瑟卖给以实玛利人。他们就把约瑟带到埃及去了。”

哥哥们对约瑟的忌恨极深，甚至想要杀害他

当约瑟终于找到哥哥们的时候，也是他生命中的悲剧的开始！当时约瑟的哥哥们在多坍，这

地方是在示剑西北三十二公里的地方，而哥哥们远远的看见约瑟，就同谋想要杀害他，可见哥哥们对约瑟的憎恨已经大到一个程度，想把约瑟给杀了。幸好老大哥吕便心中还有一点兄弟之情，为了救约瑟就想到一个权宜之策，那就是把约瑟抛在一个没有水的枯井里，算是给约瑟一点教训。

于是约瑟就被脱去彩衣，抛在井里，等着哥哥们最后的决定。这些井的形状就像一个瓶子，井口比较窄，被放在里面的人，如果没有别人在外面帮助，很难自己从井中走出来。

哥哥们把约瑟卖给以实玛利商人并带往埃及

之后，当约瑟的哥哥们吃饭的时候，有一群以实玛利商人经过，这些人都是亚伯拉罕的后裔，犹大就提议不要杀约瑟，可以把约瑟卖给这批商人做奴隶。根据圣经的记载，这时候老大哥吕便刚好不在现场，而犹大显然在兄弟之间很有影响力，所以他的提议得到赞同。因此，约瑟就被哥哥们以二十舍客勒银子，卖给以实玛利商人，然后被带往埃及。

没想到约瑟与哥哥们的亲情，只值二十舍客勒银子。其实，这是当时一个五岁到二十岁男仆的身价，所以后来在利未记 27:5 就定了一个规矩，那就是犹太男子如果像约瑟一样年纪，那么他向神还愿时，就要付上二十舍客勒的银价。

被自己的亲人出卖，以致要远离家乡，成为奴隶，可以想像约瑟的心会多么伤痛，多么愤恨！但我们从圣经后来的记载中，看见约瑟并没有因此心中怀有苦毒，他对神仍然有一颗敬畏的心，对人特别是对出卖他的哥哥们，也仍然有亲人的情份存在！这实在值得我们效法，也值得我们反思：今天的我们，在面对人的攻击和环境的困难时，我们里头的意念又是什么呢？会不会就在这些打击中消沉下去？怨天尤人？或以恶报恶？又或满心苦毒，再也没办法活出喜乐、平安的生命？弟兄姊妹，愿神保守我们，不遇见像约瑟一样的试炼，但如果真遇上了，更求主帮助我们能有约瑟的生命，以致在患难中仍紧紧依靠神、敬畏神！

诗篇 6:4：“耶和华啊，求你转回搭救我！因你的慈爱拯救我。”